

Издается с 1 июня 1921 года

Учредители: Парламент и Правительство КБР

СМИ О КБР

## ЗЕМЛЯ И ТРУД ПРИНОСЯТ ВОСХОДЫ

**В Кабардино-Балкарии проделана большая работа по модернизации двух традиционных для региональной экономики отраслей – туризма и сельского хозяйства. В сфере АПК достижения республики уже налицо, туризм – на подходе. И в том, и в другом случае ключевой фактор успеха – работающие механизмы господдержки.**

Экономика Кабардино-Балкарии уже несколько лет подряд демонстрирует устойчивый рост. В 1 полугодии основные макроэкономические индикаторы двигались в сложившемся тренде. В сравнении с первыми шестью месяцами 2011 года индекс промышленного производства составил 135,6 процента, индекс сельхозпроизводства – 115,3, объем работ в сфере строительства вырос на 10,5, а в девятом, что по итогам года ВРП республики составил 94,9 млрд. рублей – на 11 процент больше соответствующего показателя. Прогнозируемый объем инвестиций в основной капитал – 19,3 млрд. рублей несколько превышает данные 2011 года. Плановый показатель на 2015 год – увеличение ВРП до 128,4 млрд. рублей, инвестиций – до 25,3 млрд. рублей. Новый драйвером для региональной экономики должна стать реализация проектов в рамках туристического кластера Северного Кавказа и курортного кластера. Эффект синергии для смежных отраслей.

### ПЛОДОРодНЫЕ ГЕКТАРЫ

По количеству проектов сельское хозяйство доминирует в инвестиционном портфеле Кабардино-Балкарии – отрасль представляют свыше 80 проектов общей стоимостью более 15 млрд. рублей. Около 30 из них – проекты по производству молока, свыше 50 – по развитию мясного скотоводства, 6 – по строительству плотов и овощехранилищ, а также крупнейшей в республиканском АПК проект строительства тепличного комплекса «АгроКом» на общей площади 120 га. Среди других масштабных проектов – птицекомплекс «Юг-Агро» в Зольском районе (30,7 тысячи тонн мяса птицы в год в живой массе), молочно-товарный комплекс «АПК Приэльбрусье» в Прохладненском районе на 4,8 тысячи коров. В прошлом году в республике было завершено строительство нескольких молочных комплексов средней величины (400–1300 голов), двух открытых площадок для производства сыра (на 3 и 1,8 тысячи голов), плодощехранилищ общей емкостью единовременного хранения 10 тысяч тонн и ряда других объектов.

### КЛАСТЕР ДОБРАЛСЯ ДО ЭЛЬБРУСА

Туристическая отрасль Кабардино-Балкарии уже в этом году должна получить новый импульс к развитию. 22 августа Глава КБР Арсен Канков и председатель совета директоров «Курортов Северного Кавказа» Ахмед Билалов обсудили перспективы участия этой госкомпании в реализации проектов в Приэльбрусье – главной курортной площадке республики. Речь шла о передаче в управление КСК ряда активов в Приэльбрусье, находящихся в республиканском управлении. В числе приоритетных задач – строительство третьей очереди канатки на Азау. Первоочередными задачами, решением которых займется «Курорты Северного Кавказа» в Приэльбрусье, станут строительство третьей очереди канатки на Азау, основные стратегические перспективы отрасли сегодня просматриваются прежде всего в области растениеводства, где за последние годы были сделаны масштабные инвестиции в новые техно-

СОЦИУМ



## ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ВЗРЫВ ПО-БАКСАНСКИ

**С 10 на 11 сентября в роддоме Баксанской городской больницы на свет появились 22 ребенка. Это беспрецедентный случай в практике районного муниципального учреждения здравоохранения. Все детки совершенно здоровы.**

Здесь шутят: если так пойдет и дальше, баксанские женщины в скором времени дадут фору по рождаемости Китаю. Для сравнения: если в прошлом году родилось 1163 ребенка, за первое полугодие 2012 г. в этом отделении на свет появились 964 малыша. Судя по динамике рождаемости, этот показатель может перешагнуть за 2000-й рубеж – то есть достичь двойного

увеличения прироста населения. Правда, баксанские роддом принимает не только рожениц города и района, но также из Прохладненского и Зольского районов. В любом случае это реальный прирост населения Кабардино-Балкарской Республики. Примечательный факт, что в Баксане рождаемость уже в разы превосходит смертность. Значит, наметилась

РЕСПУБЛИКА

## КБР представит новые инвестпроекты на форуме «Сочи-2012»

**Делегация Кабардино-Балкарской Республики во главе с Арсеном Канковым примет участие в XI международном инвестиционном форуме «Сочи-2012», который пройдет в Краснодарском крае 20-23 сентября.**

На ставшем уже традиционным ежегодном форуме Кабардино-Балкария планирует представить два приоритетных инвестиционных проекта. Первый связан с восстановлением Тырынуурского фольклорно-молитвенного комплекса, в рамках которого предполагается создание около 1 тыс. рабочих мест. Сумма инвестиций по проекту, реализация которого будет осуществляться в Эльбрусском муниципальном районе в 2013-2017 годах, составляет 12 млрд. рублей. Второй проект – создание особой экономической зоны промышленно-производственного типа «Агроиндустриальный парк «ПЛАН» в Майском муниципальном районе в 2013-2017 годах. Планируется разместить 18 высокоэффективных и объединенных в один кластер производств химической, деревообрабатывающей, машиностроительной и пищевой промышленности. Инвестиционная емкость проекта – более 60 млрд. рублей. Его реализация позволит создать около 11 тысяч рабочих мест, а также повысить объем налогов поступлений в бюджет на 1,4 млрд. рублей.

На ставшем Кабардино-Балкарии свою продукцию продемонстрируют также предприятия «Севкаврентген-Д» и «Телемеханика».

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ЖЖК

## НИКТО НЕ ДОЛЖЕН ОСТАТЬСЯ БЕЗ ТЕПЛА

**Заместитель Председателя Правительства КБР Казим Уяев на заседании комиссии по подготовке предприятий и организаций республики к работе в осенне-зимний период подчеркнул, что все вопросы должны быть решены до начала отопительного сезона.**

Он акцентировал внимание на проблеме многоквартирных домов, оставшихся без обслуживания, так как они не переданы управляющей компании, в них не организованы ТСЖ или непосредственное управление жильцов.

«В них тоже живут россияне, и они не должны остаться зимой без тепла. Нужно решить вопрос по каждому дому до 5 октября», – сказал К. Уяев.

(Окончание на 2-й с.)

ДАТА

## 90 лет на страже БЛАГОПОЛУЧИЯ

**В минувшую пятницу торжественно отмечалось 90-летие санитарной службы. Поздравить юбиляров пришли главный федеральный инспектор по КБР Алексей Вербицкий, члены Парламента и Правительства республики, руководители управления Роспотребнадзора соседних регионов, главные врачи учреждений здравоохранения Кабардино-Балкарии.**

Экскурсу в историю становления службы сделал главный государственный санитарный врач по КБР, руководитель Управления Роспотребнадзора по КБР кандидат медицинских наук, отличник здравоохранения РФ, заслуженный врач КБР Клим Хацукос. Первая санэпидстанция в нашей республике организована в 1927 году в Нальчике, а к 1940 г. уже работало двенадцать малых и восемь санэпидстанций. Сейчас в составе Управления Роспотребнадзора по КБР входят отделы санитарного и эпидемиологического надзора, защиты прав потребителей, а также четыре территориальных отдела в городах Баксане и Прохладном, в Урванском и Эльбрусском районах. Центр гигиены и эпидемиологии в КБР также имеет четыре филиала в районах республики.

(Окончание на 2-й с.)

АКЦИЯ

## «ЧИСТАЯ СУББОТА»



## На Эльбрус

Самый высокогорный суботник на Эльбрусе собрал больше ста участников – школьников Эльбрусского района, бизнесменов, работников канатных дорог.

Акцию планировали провести более масштабно. Однако утром стало известно, что около двух сотен так

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

РЫНОК

## РЕЦЕПТ – НЕ ДОГМА,

а импульс к творчеству. Усвоив этот принцип smoothly, я много лет экспериментировал с зимними заготовками. И теперь, как «консерватор» со стажем, могу сказать с уверенностью: если хорошенько прокипятить, закатать в банку можно практически все, вплоть до клещевого бальзама (если кто не знает, в домашнюю эпоху был такой интенсивный способ стрижки с отбеливанием).

Вначале я строго следовала рецептуре, потом стала добавлять отсебятины. Консервы, к моему удивлению, не взрывались и фантазировать мне понравившись. Изобретателем сегодняшнего «рецепта дня» также является автор этих строк (будем готовить томат «универсальный»). Но для начала надо запастись сырьем, поэтому едем на оптовый рынок. Если вы помните – там продукты дешевле и в розницу.

Помидоры «сливки», в которых мало соли и много мякоти идеально подходят для томата. Поскольку размер в данном случае не играет роли, можно брать мелочь. Стартовая цена – 15 рублей, самые дорогие по шестидесять, но существенной разницы между ними и теми, что по тридцать, я не заметила. Выбор делайте вам.

(Окончание на 3-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 47-32-56.

**ПОГОДА** Днем: +17... +23. Ночью: +15... +18. НА ЧЕТВЕРГ, 20 СЕНТЯБРЯ Переменная облачность

**РоссельхозБанк** Курсы обмена валют на 19 сентября 2012 г. (покупка/продажа)

Доллар США	30.20	31.05
Евро	39.90	40.55

СМО – Россельхозбанк – Генеральная лицензия Банка России №3348.

СМИ О КБР

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Приход КСК в Приэльбрусье... Проект новой развязки горнолыжного кластера Северного Кавказа...

ЗЕМЛЯ И ГОРЫ ПРИНОСЯТ ВСХОДЫ

проектируется горнолыжный и бальнеологический курорт Джилы-Су. Помимо этого, Арсен Канокос предложил руководству КСК...

Участие «Курортов Северного Кавказа» в модернизации горнолыжной инфраструктуры Приэльбрусья...

ПЛОД ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ ВСЕЙ РЕСПУБЛИКИ... Наряду с вложениями в модернизацию традиционных отраслей...

предемонстрировано четыре таких проекта общей стоимостью 2,9 млрд. рублей...

На подходе — еще как минимум три значимых проекта в сфере промышленности. Ремонто-механический завод «Прохладный»...

ДАТА

Главный санитарный врач по КБР отметил, что органы исполнительной и законодательной власти республики в последние годы уделяют большое внимание контролю санитарно-эпидемиологической обстановки...

Вместо этого, в августе 2012 года в республике был проведен конкурс на разработку и реализацию проекта «Линия Шомоев»...

ЭКОНОМИКА

СЕМЬ ЗАЙМОВ на развитие

В местной администрации Прохладного на заседании правления Фонда поддержки малого предпринимательства...

Как сообщила директор фонда Надежда Калашникова, на сегодняшний день заключено 77 договоров займа на общую сумму одиннадцать с половиной миллионов рублей...

90 лет на страже БЛАГОПОЛУЧИЯ

(Окончание. Начало на 1-й с.) Главный санитарный врач по КБР отметил, что органы исполнительной и законодательной власти республики в последние годы уделяют большое внимание контролю санитарно-эпидемиологической обстановки...

Приветственные адреса руководителю Управления Роспотребнадзора по КБР, почетные грамоты и благодарности лучшим сотрудникам службы вручили председатель Комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Салим Жанатаев...

КОНКУРС

О соотечественниках ОБЪЕКТИВНО И ПОЗИТИВНО

Государственным комитетом КБР по делам общественных и религиозных организаций объявлен конкурс «На исторической родине. Кабардино-Балкария — республика дружбы и согласия»...

«КРУГЛЫЙ СТОЛ»

Экологическое общество Кабардино-Балкарии совместно с Кабардино-Балкарской сельскохозяйственной академией проводит «круглый стол» на тему «Право на экологическую безопасность: аспекты производства биологических в КБР, формирование республиканского рынка экологически чистой продукции»...

ЗЕМЛЯ И ГОРЫ ПРИНОСЯТ ВСХОДЫ

В работе «круглого стола» примут участие руководители Управления Роспотребнадзора по КБР М. Ахвов, Управления Роспотребнадзора по КБР К. Хакуко, председатель Комитета по труду и природопользованию Парламента КБР Г. Неступов...

ЭКОНОМИКА

СЕМЬ ЗАЙМОВ на развитие

В местной администрации Прохладного на заседании правления Фонда поддержки малого предпринимательства принято решение предоставить семь займов субъектам малого бизнеса на общую сумму 1 млн. 950 тыс. рублей...

ОБРАЩЕНИЕ членов Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики, утвержденных Главой Кабардино-Балкарской Республики, к общественным объединениям

Мы члены Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики, утвержденные Главой Кабардино-Балкарской Республики от 11 сентября 2012 года №125-УТ «Об утверждении членов Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики»...

Согласно статье 7 Закона Кабардино-Балкарской Республики «Об Общественной палате Кабардино-Балкарской Республики» членами Общественной палаты могут быть:

1) члены Совета Федерации Федерального Собрания РФ, депутаты Государственной Думы Федерального Собрания РФ, судьи, депутаты законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ, депутаты представительных органов муниципальных образований...

ЖИХ

НИКОТО НЕ ДОЛЖЕН ОСТАТЬСЯ БЕЗ ТЕПЛА

(Окончание. Начало на 1-й с.) Таких домов в республике около двух десятков, в целом же готовность жилого фонда к осенне-зимнему периоду превышает 90 процентов...

Серьезного анализа требует ситуация с существенным превышением лимитов потребления газа в некоторых бюджетных учреждениях, выявленным после установок узлов учета...

ОТКРЫТАЯ НАЛОГОВАЯ

Как хорошо вы ориентируетесь в системе налогообложения и знаете ли, почему, сколько и на что уходит ваши законные деньги? Для тех, кто хочет узнать и разобраться, 21 и 22 сентября откроют свои двери налоговые инспекции республики...

СОЦИУМ

АВТОМОБИЛЬ КАК СРЕДСТВО РЕАБИЛИТАЦИИ

«Жигули» с ручным управлением в понедельник получили двое жителей Кабардино-Балкарии, пострадавших на производстве. «Автомобиль для человека — это не просто средство передвижения, это возможность жить, оставаться опорой семье»...

С прозлом проработал до пенсии, а машина для него стала необходимостью. В этом году, вдовольский стаж — четверть века. А. Барокос рассказал, что региональное отделение фонда социального страхования РФ по Кабардино-Балкарской Республике уже одиннадцать лет обеспечивает граждан специальным автотранспортом по государственной программе реабилитации...

часть работы по медицинской, социальной и профессиональной реабилитации пострадавших, которую проводит Фонд по обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний. На единовременные и ежемесячные страховые выплаты, лекарства и изделия медицинского назначения, путевки на санаторно-курортное лечение, технические средства реабилитации и протезно-ортопедические изделия в 2012 году израсходовано более 110 млн. рублей...

У одного мужчины — четверо детей, у второго — пятеро. Роль главы такой большой семьи и непростая, и почетная. К. Касаев — строитель, в 1980 году он строил завод по производству кирпича в колхозе Сухан-Су улпал с десятиметровой высоты. Боялся долго, но сумел заставить себя двигаться, и завод пошел. Он чувствует, что в 90-е годы никому было дело до поколевшихся на работе, и с благодарностью говорит о вносившем вклад в развитие Фондом социального страхования, — машину получил второй раз. А. Даов по строительству товаров. В 1977 году в командировку попал под поезд и лишился

Качество несчастных случаев на производстве в КБР за последние годы стабильно

снижается, как и заболеваемость, связанная с профессиональной деятельностью. Это обусловлено участием предприятий республики в федеральной программе по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний. За счет средств социального страхования проводится аттестация рабочих мест, обучение по охране труда, приобретаются средства индивидуальной защиты и проводится санаторно-курортное лечение работающих. Качественно более 10 млн. рублей, в том числе 93 млн. рублей — на ежемесячные выплаты пострадавшим, около миллиона — на единовременные страховые выплаты, на реабилитацию в санаторно-курортных учреждениях — свыше одиннадцати млн. рублей. Капитальным ремонтом в 2012 году было отремонтировано 524 автомобиля транспортных средств — лишь небольшая

Наталья ЯКУШЕВА



